



# 建成区人口超500万 济青跻身特大城市

## 我省实现县县通高速,16市城区5G全覆盖

贯彻落实  
十九届五中全会精神

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

11月12日下午,山东省政府新闻办举办“‘十三五’成就巡礼”主题系列新闻发布会第二场,介绍区域协调发展有关情况。

“近年来,我省以城市群为主体形态,做大做强县城,有重点地发展小城镇,形成了2个特大城市、9个大城市,8个中等城市,75个小城市,1072个建制镇协调发展的城镇格局。”山东省住房和城乡建设厅副厅长王润晓在发布会上说。

据介绍,2017年初,山东省政府批复实施《山东半岛城市群发展规划(2016-2030年)》,统筹推进空间布局、基础设施、产业发展、要素市场、公共服务、体制机制等“六个

◎近年来,我省形成了2个特大城市、9个大城市,8个中等城市,75个小城市,1072个建制镇协调发展的城镇格局。

◎高铁通车里程超过2000公里,省内高铁成环运行;全省高速公路通车里程超过7000公里,实现县县通高速。

一体化”。

“提升济南、青岛核心城市能级,莱芜撤市设区划入济南市,青岛即墨撤市设区,进一步拓展了城

市发展空间,济南、青岛城市建成区人口超过500万,迈入了特大城市行列。”王润晓说。

加快重大交通基础设施建设,促进省会、胶东、鲁南三大经济圈一体化发展。开工建设济莱高铁、鲁南高铁菏泽至兰考段、济郑高铁和黄台联络线,高铁通车里程超过2000公里,省内高铁成环运行;济青北线扩建完成,济泰高速全线通车,全省高速公路通车里程超过7000公里,实现县县通高速。

组建山东港口集团公司,全省拥有3个过4亿吨大港,沿海港口年吞吐量突破15亿吨,居全国第二;烟台蓬莱国际机场二期扩建工程和新建菏泽机场项目初步设计已获批复,青岛胶东国际机场基本建成,现代化港口群、机场群向一流水平迈进。

加快信息基础设施建设,实现16市城区5G网络全覆盖。

## 山东全力支持菏泽等鲁西5市发展

展,5市经济社会实现了平稳健康发展。

山东省新旧动能办副主任王海林介绍,近年来,鲁西5市经济实力持续增强。2019年,菏泽市地区生产总值居全省第8位,比2018年上升5个位次;一般公共预算收入、城镇和农村居民人均可支配收入等指标增速均居全省第1位;枣庄、

聊城、德州、滨州等市经济实力、产业基础不断增强,站在了新的历史起点上。

“下一步,我们将会同省有关部门和鲁西5市,聚焦重点领域,扭住关键环节,在规划引领、政策落地、基础设施、乡村振兴、动力支撑等方面持续发力,推动鲁西5市实现跨越式发展。”王海林说。

评论员观察

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 朱文龙

教育部日前印发《研究生导师指导行为准则》(以下简称《准则》),明确研究生导师要坚持正确思想引领,合理调整自身指导研究生数量、确保指导的时间和精力,不得要求研究生从事与学业、科研、社会服务无关的事务等。

应当承认,绝大多数高校导师的个人品行、职业素养,都是过硬的、可靠的。可是,由于近些年来极端案例和丑闻频频爆出,少数道德沦丧、风气不正的“导师”,给公众留下了极其深刻的负面印象,严重影响了导师这一群体的整体形象,让公众对导师的敬意与信任感大打折扣。

在此大背景下,《准则》的出台引起了舆论的热议。从内容而言,《准则》可谓“面面俱到”。从坚持正确思想引领、科学公正参与招生、精心尽力投入指导、正确履行指导职责、严格遵守学术规范、把关学位论文质量、严格经费使用管理、构建和谐师生关系等八个方面,对导师指导行为提出具体要求。这些规定为导师的行为准则划定了底线。

需要指出的是,建立健康良好的导学关系,不是一蹴而就的。《准则》出台之后,相关部门依然有很多工作要做。

《准则》最大的亮点,便是提出了“十不得”。如“不得组织或参与任何有可能损害考试招生公平公正的活动”,“不得侮辱研究生人格,不得与研究生发生不正当关系”等。别谈导师这样的高级知识分子,普通人也知道这是基本的职业准则。这些“常识”虽然对部分导师起到了一定警示作用,但终究“防君子不防小人”。实际上,“十不得”中很多内容在许多高校的工作制度中也有所体现,还是有别导师为了私利压榨学生。

从这个角度而言,若想从根本上解决研究生教育中的师生问题,仅靠“十不得”这样的“常识”提醒是远远不够的,更为关键的是,要制定出对导师形成真正约束的制度。现实中,有些导师之所以敢为所欲为,其原因就是在目前的导师负责制下,导师的权责并不相等。具体而言,就是导师的权力无限大,责任无限小,研究生的课业评价、论文质量以及能否顺利毕业,完全受制于导师。而在我国现行的研究生培养体制下,研究生往往是不能换导师的,更没有办法制约导师。处于绝对弱势地位的学生,要么委曲求全“忍”到毕业,要么自毁前程进行“反抗”。

如今,《准则》既已明确导师哪些行为属于不当,相关部门就应该厘清师生权责的边界,大力保障学生的监督权和申诉权。唯有如此,如果研究生受到导师的不公正对待,也可以借助有效的申诉机制疏通矛盾解决问题。

导师行为准则,不能止于「常识」

延伸阅读

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

长期以来,鲁西地区一直是山东省区域经济发展的短板。为了推进突破菏泽鲁西崛起,2018年、2019年,省委、省政府先后出台《关于突破菏泽鲁西崛起的若干意见》和《支持菏泽市及鲁西其他四市发展若干政策》,全力支持鲁西5市发